

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratará. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

RENOVACION

ANO XII

fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL

Dirigida por un Consejo de redacción ::

NUM. 470

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 16 de Agosto de 1937

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

Si se hiciera menos política y las cosas más despacio todo saldría mucho mejor

Los Marroquíes que traen a España

Noticias llegadas a Gibraltar, de Cádiz y de Algeciras, confirman que siguen desembarcando en dichos puertos andaluces moros reclutados en Marruecos. En todo Marruecos, Francia niega—y hace bien, porque no es cierto—que haya permitido el transporte a la España leal de compañías de su Legión Extranjera. Pero al mismo tiempo, toman tierra en la zona facciosa española kabilenos procedentes, no solo del Marruecos hispano, sino del francés también. Los emisarios de Franco buscan y hallan carne de cañón más allá del Lucus.

Se habla en Londres de condicionar el reconocimiento de la beligerancia a los rebeldes, haciéndola depender de la salida de voluntarios extranjeros. Repetidas veces ha expuesto nuestro Gobierno sus puntos de vista sobre extremo tan grave. Es absurdo e imoral el equiparamiento de los ejércitos de invasión de Alemania y de Italia con la existencia de las brigadas internacionales. Aquellos fueron mandados por sus gobiernos. Estas se nutrieron de hombres de corazón vinieron a nuestra patria impulsados por generosos ideales. Son numerosos los alemanes e italianos alistados en ellas. Tanto, que formaron batallones especiales, como los denominados Tahelman y Garibaldi.

Pero en fin... La República, para demostrar su transigencia y su deseo de que la guerra sostenida en su suelo no determine más graves conflictos, ha consentido en equiparar a los voluntarios auténticos, que son los que llegaron a sus filas desde los más lejanos y opuestos parajes del globo, con los falsos voluntarios que la combaten por orden de Mussolini e Hitler.

Mas es lógico añadir a esos voluntarios los regulares indígenas? Como recordó el Jefe del Estado en su reciente memorable discurso, los regulares indígenas no son ni podrán ser españoles. Según el Acta de Algeciras Marruecos es un país protegido y que se divide en dos zonas de protección. ¿Y desde cuando los países protegidos pue-

den ser considerados jurídicamente, colonias de los países protectores? El marroquí, bien protegido por Francia, ya por España, sigue siendo marroquí. Si viene a España, es un extranjero, súbdito de un soberano, el Sultán de Fez, al que representa en Tetuán el Jefe. Convertido en militar, no pierde su condición...

De modo y manera, que el Comité de Londres, si no quiere atropellar de nuevo la Justicia y el Sentido Común, deberá ordenar que salgan de España, al mismo tiempo que los italianos, alemanes, portugueses, rumanos, etc., los tabores formados por moros de Yebala, del Rif y de la zona francesa de Marruecos.

Pero Franco, muy convencido de que no prosperará la justísima petición del Gobierno legítimo de España, sigue trayendo a nuestro suelo gentes de las kabilas marroquíes. En muchas de ellas agotó a los adultos y ahora echa mano de los mozalbetes. Como la raza es precoz y los jóvenes de 15 años tiene estatura de hombres, los engancha, parte por la violencia, parte tentado su codicia, los trae a la Península, les enseña la instrucción, les da un fusil y les arroja a los frentes, para que hagan de fuerzas de choque.

Días pasados, cuando la toma de Quijorna, fué encontrado un documento de un oficial, jefe de tabor, del que resultaba que su unidad había perdido, en poco tiempo, el 60 por 100 de su efectivo.

¡Carne de cañón mora!... Pero esa carne de cañón mora, es extranjera. Aceptar su falso españolismo es un atentado al Derecho Internacional y aún al Derecho de Gentes. Muy acostumbrados estamos ya a que las naciones democráticas occidentales accedan humildes y temerosas, a todas las exigencias de las dictaduras. Mas nuestro asombro no tendrá límites, si vemos que también, en este respecto de los regulares indígenas, los complacen.

Café-Bar Regional
Martínez Moina, núm. 10 JAÉN
Teléfono 347

Picadillo

Quiénes serán esos que confunden la gimnasia con la magnesia.

Tiene gracia. Si, mucha gracia.

Venir a los doce años de su publicación a poner reparos al título de nuestro periódico, es tanto como ser un advenedizo o haber estado antes en la cera de enfrente.

RENOVACION dudoso. Para quien.

Para esos que siempre estuvieron al margen de las luchas sociales y no intervinieron en nada que oliera a izquierdismo.

Crear a estas alturas, después de nuestras luchas en beneficio de la revolución, que RENOVACION, órgano de la Sociedad de Tipógrafos, pueda tener parecido con aquel libelo que se llamó «Renovación Española».

No, y mil veces no.

Sepan esos mal pensados que no estamos dispuestos a que nuestro periódico sea objeto de malas interpretaciones. Procuraremos averiguar quienes son y de donde vienen, para decirles lo que se merezcan por si llevaran mala intención en ello.

Que lo sepan todos.

Señor Alcalde, un lechero condenado a dos años de prisión por vender la leche en malas condiciones.

Dos años de prisión y diez mil pesetas de multa.

Este es el camino, señor Alcalde, después de la multa impuesta por vuestra autoridad a la cárcel con ellos, o mejor dicho, a los tribunales.

No basta con multas. Con la mala leche de estos industriales hacen falta emplear estos procedimientos y algunos más.

¿Quién había dicho que no! Pues es que sí, que sí y que sí. ¡Estamos!

Guerra del Río, en libertad. Suca, en libertad.

Y mientras, los obreros que por sus necesidades o por la misma presión de los que hoy se encuentran en libertad se afiliaron a Acción Popular, en la cárcel.

¿No es hora todavía de que desaparezcan las clases?

Hora es; lo que hace falta es que se encuentre el que lo lleve a la práctica.

Señor Alcalde, ¿cuándo llegará

Detención de socialistas y católicos en Alemania

La policía secreta se ha personado en fuertes grupos, en un suburbio de esta ciudad a las doce de la noche, procediendo al registro de las casas, y deteniendo a cincuenta personas que han sido conducidas en camiones a las comisarias, donde han sido encarceladas.

Las pocas personas que presenciaron estos hechos, fueron amenazadas, advirtiéndoles que serían detenidas si revelaban lo que habían visto.

Entre los que sufren arresto figuran tres directivos de los disueltos sindicatos socialistas, acusados de haberse reunido con sus colegas para acordar los medios necesarios, a fin de ponerse en contacto con sus compañeros de lucha. La policía temía se aprovechara para fines revolucionarios, el descontento que se observa actualmente en Alemania a causa de la escasez de artículos alimenticios, salarios exigüos y exceso de horas de trabajo.

La Gestapo hizo su aparición en Aquisgrán, visitando un centro católico, del que requisó todos los libros, cartas y documentos que se encontraban allí. Precisamente hace unas semanas, celebróse en Aquisgrán un Congreso Católico, por lo que se supone que el objeto del registro fué tomar nota de los nombres de los que en él tomaron parte.

Nuevos consejeros

En reunión de Presidentes celebrada el sábado en la Casa del Pueblo fueron nombrados en representación de la U. G. T. consejeros municipales los compañeros siguientes:

- Francisco Martín Gracia.
 - Manuel Valenzuela Cuevas.
 - Manuel Galán Zafra.
 - Miguel Ruiz Aguilar.
 - Antonio Muro López.
- Nuestra enhorabuena a todos deseándoles acierto en su gestión.

la hora de que se nos aumente la ración del pan?

Se dijo en una nota de la Alcaldía que cuando llegara la recolección esta sería aumentada; pero como el tiempo pasa y esto no llega, por ello preguntamos.

Un poquito de más pan ya que nos faltan otras cosas,

¡Señor Alcalde, hace la pregunta!

PICOTERO

COLABORACIONES

POSTALES DE GUERRA

Un poquito de historia

En los centros misteriosos del espionaje europeo aparece fichado un ingeniero y geólogo ruso—«blanco», por supuesto—llamado Jorge Subnikow, quien, antes de que el soviét triunfase en 1917, era dueño de importantes yacimientos petrolíferos de la frontera ruso-persa y director de las riquísimas minas de carbón de la cuenca de Donetz. Cuatro años después reaparece ocupando un alto cargo en las célebres fábricas «Siemens», de Berlín, y posteriormente en Hamburgo y muy vinculado a la «Metallgesellschaft», poderosísima empresa de Francfort que monopoliza la producción del «Wolfram», ácido indispensable en la fabricación del acero y con el que guardan estrechas relaciones comerciales la Casa Krupp, la Sociedad Metalúrgica «Kloenne», el «Trust» químico I. G. Farben, las fábricas «Vulkan» etc.

A fines de 1934—rogamos al lector que tome nota estricta de las fechas que vamos señalando—Jorge Subnikow cumpliendo órdenes de sus jefes, los directores de la «Metallgesellschaft» traslada su residencia a Barcelona, donde monta, en la calle Bruch, un laboratorio de análisis minerales, hecho lo cual se dedica a conocer nuestra península palmo a palmo. Le interesan particularmente los yacimientos, caudales de hierro y estaño de Galicia, los de Extremadura, que afloran muy cerca de la frontera portuguesa, y las magníficas minas de lignito situado en el Alto Aragón. La llamada «Isabena» es su preferida: calcula que debe de haber en ella alrededor de veinte millones de toneladas de lignito y estudia el modo de implantar en España una destilería que, por el procedimiento francés «Cellier» obtenga materias lubricantes.

Subnikow no descansa. Sucesivamente los que espían sus actividades le ven en Alemania, en Peñarroya, en Río Tinto, en Vizcaya. Un año transcurre. En los últimos meses de 1935 su dinamismo se multiplica, y sin atender las indicaciones de Francfort empieza a cartearse con los dirigentes máximos de la industria guerrera italiana, señaladamente con los ingenieros jefe de las fundiciones de Nápoles, especializadas en la fabricación de torpedos. Casi a diario tipos exóticos de empaque hermético, van a visitarle, le entrevistan una o dos veces, y desaparecen. En casa, en la que el teléfono no cesa de llamar, tiene la agitación febril de una oficina pública.

De pronto, a principios de mayo de 1936,—o sea dos meses antes de estallar la sublevación fascista—Jorge Subnikow cierra su laboratorio vende los muebles de su domicilio y huye camino de Italia. Había permanecido en España, de

consiguiente cerca de un año y medio, periodo durante el cual sus ganancias ascendieron a más de un millón de francos. Los traidores, a sus emisarios, siempre les pagaron bien.

Las andanzas de este ruso inteligente y ubicuo han puesto de manifiesto la cobarde agresión que el consorcio Roma Berlin, de acuerdo con los generales felones, se proponía realizar contra nosotros. Poco a poco—la verdad, que avanza despacio, nunca se sienta—hemos ido descubriendo los hilos de la red infame que ahora nos envuelve y que a mordisco, si no dispusiesemos de otras armas, hemos de romper.

La existencia de una alianza minera germano italiana, y el propósito de Mussolini e Hitler que abrigan de intervención en los asuntos de España, lo demuestra la carta que la Sociedad alemana «Humboldt-Donetz-Motoren» ofrecían a la «Metallgesellschaft» una nueva máquina de explotación minera; carta fechada el 27 de enero de 1925; un año antes de que, contra todas las previsiones del Reich que daba por segura la exaltación de Gil Robles al Poder, triunfase en España el Frente Popular.

Tan ciertos se hallaban los presidentes del consorcio germano-italiano de que nuestra política iría desenvolviéndose al compás de su deseo que siguiendo los informes de Jorge Subnikow llegaron a redactar veintidos expedientes, doce de los cuales se refieren «a la parte del grupo alemán de la «Metallgesellschaft» y los diez restantes a las fábricas «Breda» de Milán. De entre estos, cuatro aluden a los yacimientos de vanadio metal descubierto precisamente en nuestro suelo por el químico español Andrés del Río—y los otros seis a las minas de Wolfram y todos ellos están dedicados a la «Federación de Industriales Italianos».

En diciembre del año pasado llegó a Burgos una comisión de ingenieros y de químicos alemanes que obtuvieron de Franco la promesa formal de que «su parte» sería mejorada con las minas de hierro y de estaño de Galicia. Lo que los dos grandes dictadores de Europa pretenden es no necesitar de Inglaterra, ni de Francia, ni de Suecia, en lo referente a las industrias guerreras, con lo cual su hegemonía bélica queda asegurada. Mientras tanto Hitler y Mussolini, pensando en la hora—que estiman próxima—de repartirse lo robado, se miran recelosamente, hecho muy frecuente entre ladrones. Habitados a desentenderse de sus compromisos, ninguno de ellos tiene verdadera confianza en la honradez del otro. El Reich, «madrugando», se ha apoderado de la «Lignito de

Dignidad en la retaguardia

La dignidad no es suficiente con creer tenerla. La dignidad no está en el porte, en el traje o en los «modales distinguidos».

Así creían tenerla con su estupidez bambollesca y cómicamente olímpica, los bufones del viejo régimen. Y no tenía más que eso: estupidez, bambolla y quincalla, mucha quicalla en sus uniformes y casacas.

Nosotros queremos tener la dignidad de los hombres conscientes y libres, y queremos demostrarla con lo único que puede demostrarse: con nuestros hechos, con nuestro trabajo generoso, con nuestra conducta.

Así lo están demostrando los auténticos héroes de la retaguardia: los bomberos, que sintiendo volar sobre sus cabezas los cuervos siniestros de la aviación facciosa, acuden velozmente a sofocar los incendios que produce, a salvar las vidas y recoger los cadáveres que quedan entre los escombros de los hogares que acaban de destruir; la Brigada de Socorro, creada para colaborar en esos servicios. Así lo demuestran cotidianamente, con temple de un estoicismo que no tiene ejemplo, nuestros también heroicos tranviarios de Madrid, que viendo caer, a veces con intervalos de minutos, los obuses—cobarde saludo vespertino, matutino y nocturno de la canallesca, sádica y salvaje artillería italiana o alemana—, siguen con su vehículo en marcha, asombrosamente impá-

En el Café Ideal Bar

SERVICIO ESMERADÍSIMO
BERNABÉ SORIANO :=: JAÉN

Isabena», y un informe de su Estado Mayor explica la necesidad de destilar en España este carbón, fuerza motriz de primer orden tratándose de aviones y de submarinos. Diligente y rapaz Alemania se ha dado prisa en mandar, rumbo a los muelles de Hamburgo, los tesoros mineros de Río Tinto, de Peñarroya y de Marruecos, y se dispone a hacer lo mismo con los de Vizcaya. Tanta actividad inquieta a Mussolini; sin duda el gran histrión se siente un poco postergado por su compinche «el bello Adolfo»; la ambición desbocada de Hitler le asusta, y de ahí su voluntad de apoderarse cuanto antes de Almadén y de los fuertes contingentes italianos que custodian actualmente las cuencas mineras de Badajoz y de Cáceres.

Quien dijo que la España republicana luchaba por la Paz y la Libertad del mundo dijo bien. La dignidad humana está en litigio y solo nosotros, los leales, podemos salvarla. Porque si Italia y Alemania, tras de apoderarse de los algodones abisinios, llegaron a adueñarse del mercurio de Almadén, del vanadio extremeño y del hierro de Vizcaya... ¿que sería de Europa?...

Eduardo ZAMACOIS

Austria contra la ingerencia nazis en la vida del país

Según noticias de Viena, como consecuencia de las recientes manifestaciones de partidarios de Hitler, ocurridas en Wels (Alta Austria) con ocasión de una ceremonia militar austro-alemana, seis de las más significadas personas de aquel pueblo han sido encarceladas.

El Frente Patriótico, continuando su campaña enérgica contra las manifestaciones hitlerianas, ha pasado a la ofensiva y toma medidas para la defensa del prestigio de Austria fuera de las fronteras, muy disminuido por las propagandas nazis y la ingerencia de sus agentes provocadores cada día más acentuada en la vida austriaca.

Cinco mil cantores austriacos partieron para Breslau, días pasados para participar en el torneo de masas corales. El Frente Patriótico recomendó a sus cantores que enarbolaran en Alemania la enseña de Austria, amenazándoles con su expulsión, con todas las graves consecuencias que lleva consigo esta medida.

Por otra parte, el Frente Patriótico recomienda a los automovilistas austriacos que coloquen en sus coches la bandera nacional cuando viajen por Alemania, de igual forma que los alemanes enarbolan la cruz gamada en territorio de Austria.

Con estos incidentes aumenta la tensión austro-alemana, ya de sí tirante, por las actividades descaradas de los agentes nazis en los asuntos de Austria.

JOSE JIMENEZ JEREZ - JAÉN

]]]]

EL SASTRE DE LAS 4 JOTAS
Plaza de San Francisco, 7 — Jaén

vidos ante el inminente peligro. Y, es más, ¡magníficamente sonrientes y joviales en sus comentarios!

Así lo prueban también las obreras y obreros que trabajan para la guerra, recorriendo las zonas peligrosas sin temor para acudir puntualmente a sus fábricas y a sus talleres.

Pues bien; si queremos demostrar que nuestra lealtad hacia la causa de la libertad y de la paz—no sólo de España, sino del mundo entero—que defienden en las trincheras nuestros hermanos, los soldados, los oficiales y los jefes de nuestro Ejército, es una cosa auténtica y no una farsa indigna, el único medio de demostrar esa lealtad y de ostentarla dignamente es imitar todos, absolutamente todos los que componemos la retaguardia, la conducta de esos héroes anónimos a quien acabamos de referirnos.

Con seguir su ejemplo, basta.

COMBATES EN LAS CALLES DE TOLEDO

Palabras finales de un hombre que creyó a Franco

La óptica limpia de los aparatos militares nos permite ver las torres cercanas de la Catedral, las ruinas del Alcázar y el paredón del Miradero. Abajo, a la izquierda, la carretera estrecha por la que llegabamos en noviembre hasta el puente del Guadarrama.

¡Por ella huían! Y no un grupo de personas, sino muchos hombres. Hombres, mujeres y chicos. Corriendo y con la cabeza inclinada, arrimados a la cuneta. Mientras tanto, se recrudecía el fuego en el interior de la ciudad.

Fuego por descargas de fusilería y en ráfagas de ametralladora. De vez en cuando, explosiones de bombas de mano.

El camarada que me habla es capitán de nuestro Ejército, de servicio en una de las compañías que guarnecen la línea republicana más próxima a Toledo. Continúa:

—No fué posible determinar ningún detalle del combate. Todo se ha reducido a conjeturas más o menos justas.

—Qué fuerzas tiene el enemigo en la ciudad.

—Algunos batallones de reclutas, quizá una bandera del Tercio, moros y falangistas.

La batalla—no hay duda que hubo una batalla en las calles de Toledo—debía de ser hacia los barrios extremos. Duró varias horas, y se reprodujo, aunque con menor intensidad, después.

En todas nuestras trincheras el tema es ese. Los soldados del pueblo comentan la sublevación. Un comisario razona:

—En tiempo de guerra, el aparato de terror del fascismo, con ser más fuerte que nunca, es menos eficaz que en tiempos normales. Cuando hay paz, es una minoría la que arriesga la vida; pero en guerra, el peligro de cada día anula en cierto modo el miedo a la represión. Por eso, es completamente explicable que se produzcan estos levantamientos, aun cuando los oficiales fascistas y los guardianes de Falange extremen su brutalidad y sea más grave el régimen de fusilamientos y torturas. La retaguardia de Franco desea verse libre del fascismo y anhela el instante en que las tropas de la República reconquistasen el territorio que es nuestro.

Interviene un campesino:

—Hasta los fascistas deben es-

tar indignados. Tantos moros, tantos italianos, tantos alemanes, tantos portugueses... ¡Y lo difícil será ver a un español!... Acordaos de aquel muchacho que recogisteis herido.

—Es verdad.

El episodio es este: En uno de los más recientes combates en el frente del Tajo, nuestros soldados hallaron a un herido que los soldados enemigos habían abandonado. Tenía tres balazos en el pecho y ninguna posibilidad de salvación. Era un falangista. Al empezar el movimiento le habían dicho que se trataba de salvar a España. Sin ningún conocimiento político, inculto, había creído en el fascismo.

—Me vais a fusilar, ¿verdad?—dijo.

—Te vamos a curar, que no es lo mismo.

—Gracias; pero ya no tengo cura. Además, es mejor. Estoy harto de guerra, harto de ver extranjeros en la tierra nuestra, harto de esos condenados alemanes que nos humillan a cada paso y comen mientras nosotros ayunamos.

Se le practicaron varias curas de urgencia. El caso era muy grave. Después de la última operación, no podía hablar. Los médicos le veían hacer esfuerzos inauditos para decir algo. Y muy poco antes de morir escribió en un papel con pulso de agonía:

—Vosotros tenéis razón.

La voz del Gobierno y del pueblo español debe llegar a todos los rincones de los frentes y de las ciudades fascistas. Tenemos que acercar ese instante en que toda la España nazi reproduzca sucesos como los de Toledo, Motril y Granada. El instante en que los millones de hombres vigilados por la «Gestapo», los hermanos de los asesinados por el fascismo, tiendan sus manos vigorosas hacia la bandera de la República.

PAVONI

LOS MEJORES VINOS
MANCHEGOS EN ESTA
CERVECERIA

Talavera, 5 - JAÉN

Leed RENOVACION

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matriculas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero.

PRENSA FACCIOSA

La dignidad de español y «Falange Española»

De «F. E.» de Sevilla:

«Si eres falangista de verdad y no porque llevas una camisa azul, no critiques nunca. La crítica es siempre un gusano destructor, y a ti, camarada, lo que interesa es el construir. Ten para todos los actos de la vida una exigencia de perfección, un descontento por un ansia de lo mejor, pero no critiques. Si lo que no te gusta, si lo que no te parece bien está dentro de la Falange Española Tradicionalista de las JONS, no es un consejo, ni siquiera una norma, es una orden no criticar. No critiques; no es ya cuestión de disciplina, es cuestión ya de estilo. Tú sigue el camino recto y limpio de tu vida por España y el Imperio; que tu preocupación verdadera sea el ser mejor falangista cada día; cumplir mejor con tu servicio. Que al verte, todo lo bueno que hay en España que aún con nosotros no está, se acerque a la Falange por tu ejemplo, y si un día en tu camino oyes alguna palabra contra tu dignidad de cristiano, de español o de falangista, no gastes tiempo en polémicas. Contra ellos—acuérdate de lo que nos dijo el jefe—: «la dialéctica de los puños» y en último caso, de las pistolas. ¡Arriba España!»

**

Si se oye alguna palabra contra la dignidad de español hay que acordarse de la dialéctica de la pistola o de las pistolas.

¿Estimarán los falangistas como ataque a esa dignidad la venta de la Patria al extranjero?

Interés alemán por «el sector lingüístico hispano americano».

Del «Diario de Burgos»:

«Berlín.—El Ministro de Instrucción Pública, ha publicado un decreto dirigido a los profesores de las Universidades y Academias especiales alemanes que desarrollan su labor en el campo de las lenguas románticas recomendándoles que traten con especial preferencia en sus lecturas y conferencias el sector lingüístico hispano-americano.

El Ministerio de Instrucción Pública se ha dado perfecta cuenta de cuán alto valor debe conceder el pueblo alemán al cuidado y fortalecimiento de sus relaciones con ese grupo de Estados ibero-americanos tan extraordinariamente fuertes; por lo que de ahora en adelante encontrarán los estudios mayores facilidades para entrar en conocimiento del círculo cultural y desarrollo histórico progresivo de los países ibero americano. Es algo que representa un esencial avance de esta acertada tendencia del pueblo alemán».

**

No faltará algún profesor hitleiano capaz de sostener que los soldados de su país que hay en territorio español vienen a practicar el idioma en una especie de extensión universitaria.

La intensa y descarada intervención de Italia en las Baleares

El corresponsal especial del «Daily Express» en Gibraltar afirma que ha recibido una información auténtica referente a las fortificaciones italianas en las Islas Baleares, situadas en la ruta británica mediterránea hacia el Este.

En Mallorca, un grupo de 600 oficiales y soldados italianos, la mayor parte pertenecientes al ejército del aire, se han encargado del control militar, naval y aéreo. Preparan actualmente un ejército local de unos 20.000 españoles.

Geómatras italianos han trazado cartas geográficas de Mallorca y de Ibiza, que han sido sólidamente fortificadas con baterías costeras y antiaéreas.

Grandes cantidades de bombas, de cañones antiaéreos y de aviones de guerra han llegado a Palma en el curso de las tres últimas semanas, a pesar del pacto de No Intervención.

Han sido construídos tres nuevos aeródromos, de los cuales dos están en el casco de Palma, y el otro en el interior de la isla. Los aeródromos poseen hangares subterráneos. Un personal técnico italiano se ocupa de los cuarenta aviones italianos, cuya base se encuentra desde hace meses en Mallorca.

Hay aviones de bombardeo y de caza, que son capaces de cubrir en menos de una hora la distancia de 150 millas hasta la costa de la España gubernamental.

En el Norte de Mallorca ha sido establecida una base para hidroaviones y otra para submarinos en Pollensa-Bay. Esta se encuentra situada a 40 millas de distancia, y justamente enfrente de la isla de Menorca, que está en poder de los gubernamentales y donde, poco tiempo antes de la rebelión, acababa de ser establecida por el Gobierno español una base naval y aérea.

Después de varios ensayos infructuosos por vía aérea para reducir al silencio la base de Menorca y para desembarcar tropas en esta isla, esta parte del plan italiano ha sido abandonada.

Pero los trabajos de fortificaciones de Mallorca y de Ibiza continúan. Nuevos cañones, municiones y equipos llegan por medio de barcos de comercio que llevan el pañolón de los rebeldes.

Para nuestros abonados

Hace unos meses venimos observando que muchos de nuestros suscriptores no hacen efectivos sus recibos cuando nuestro cobrador los presenta, causa que ignoramos a que puede obedecer; pero por si alguno llevara intencion distinta a la nuestra le advertimos que haga efectivos sus atrasos, en evitación de que cuando las circunstancias nos lo permitan digamos a algunos todo lo que hasta ahora estamos tomando nota.

RENOVACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Jaén, un mes . . . 1'00 pesetas
Fuera, trimestre . . . 3'50 »
Número suelto, 15 céntimos

La Sociedad de Espectáculos Públicos dona 30.000 pesetas para ayudar a la guerra

Los procedimientos de Alemania en España

Alemania al mismo tiempo que traía a España tropas de invasión, material de guerra en abundancia, para hacer experimentos sobre su eficacia destructiva, aviones y técnicos, preparaba el terreno para esta importación criminal, para esta invasión bárbara. Trataba de facilitarla al sentar bases que pudieran justificarla, en caso de necesidad apoyada desde luego por la fuerza.

Hizo la penetración económica. Esta había de apoyar a la otra.

El «Daily Herald» recuerda ahora los puntos esenciales de esta penetración alemana en España.

Lo recuerda con motivo de las conferencias internacionales que se celebran en Londres más que para resolver el problema español, para solucionar el del Comité de No-Intervención.

Según dicho periódico, aunque Alemania no interviene de manera importante en esas conferencias, se sabe que no por eso los dirigentes del III Reich no siguen de cerca los acontecimientos de España.

Los siguen a causa de los múltiples intereses alemanes en la Península Ibérica.

Estos intereses conciernen principalmente a la casa Krupp, la I. G. Farhem, la Siemens, la A. E. G., la Metall Gessellschaft, la Deutsche Und Diskonto Bank, y, también, al mismo III Reich. Este ha invadido económicamente de la misma manera que militarmente las

El fascismo dentro y fuera de su feudo

El prestigio del fascismo y de Mussolini, que la intervención en España ha hecho decaer, se debilita cada vez más a raíz de que las promesas hechas a los «voluntarios» de España y a sus familias no son cumplidas.

El descontento de la población contra la política del Gobierno es general y se extiende también entre los pequeños y medios industriales que acusan al régimen de hacer una política dirigida a desvirtuar toda la economía nacional para la exclusiva ventaja de los grandes capitalistas. Recientemente ha tenido lugar una asamblea de pequeños industriales de Bolonia, asamblea que ha sido muy concurrida y en la cual las intervenciones han sido numerosas y violentísimas. Los responsables fascistas han opuesto «La voluntad de Roma» a todas las reivindicaciones de todos los pequeños industriales, pero después de la asamblea, los agen-

tes del impuesto, que antes eran agresivos e intransigentes, se han vuelto amables.

Dice el periódico que acaba de fundarse en Berlín una nueva Compañía de la Granea. La presidente el antiguo gobernador alemán del Togo, M. Albert Hahl. En esa compañía están representados los principales grupos industriales alemanes.

Y estos intereses son los que están a punto de crear un conflicto entre los dos países fascistas. Se han encontrado en pugna al tratar de la distribución del hierro.

El Ministro de Hacienda italiano, o mejor dicho el mismo Mussolini porque allí no hay ni más Ministro ni más Gobierno que él, desea una cantidad de hierro de las minas españolas mucho mayor de la que se le asignó anteriormente; pero sus deseos tropiezan y se estrellan frente a la voluntad hitleriana encarnada en la empresa Himma Roweck.

Esta empresa había firmado un acuerdo en virtud del cual, del campo faccioso debían enviarse a Alemania 200.000 toneladas de mineral.

Italia ha insistido amenazadoramente y se ha sabido que la Himma Roweck, no ha podido a causa de esta insistencia amenazadora de Italia conseguir que el acuerdo firmado con los facciosos españoles se prolongue por otro año. Y esto trae como consecuencia una tirantez de relaciones, una lucha económica, una rivalidad entre los fascismos italiano y alemán.

Otro elemento de descrédito contra los «arpinatisti». Ya que Arpinati, ex Subsecretario de Hacienda ha sido arrestado y deportado y sus secuaces han sido expulsados de los cargos que ocupan en el Gobierno fascista. A la liquidación de los «arpinatisti» han participado, en primera línea, el arzobispo de Bolonia Masalli-Rocca. Se dice en Bolonia que Arpinati y su banda, han hecho comercio, merced a su influencia, hasta el punto de hacer desembolsar grandes sumas a quien pedía la inscripción en el partido fascista. Después de su detención, Arpinati que al principio de fascismo era un modestísimo empleado de ferrocarriles sin un céntimo, ha hipotecado su villa y sus tierras por setecientas mil liras. El pueblo de Bolonia comenta:

«Ahora que ha caído Arpinati han salido a luz sus inmundicias: mañana cuando caigan otros se conocerán también las suyas. Todos son unos ladrones».

El fascismo italiano se descara

El fascismo italiano se descara, insolente y desafiador, ante el mundo y ante España. Ya no oculta que nos hace la guerra, sino que todo lo contrario, lo proclama con cínico atrevimiento. Ya no esconde su faz sombría, sus ansias de guerra, de conquista, de botín y de crímenes tras la careta hipócrita de un «voluntariado» que nunca ha existido, sino que la muestra descarnada, abiertamente iluminada por todos sus malos instintos y todos sus siniestros apetitos. Y hasta se envanece, se vanagloria, de sus gestos repugnantes.

Son sus hombres, esos que enviaron a España a morir, no a conquistarla, y su prensa;—hombres y prensa de Italia, esclavos del fascismo, portavoces de él—los que rompen ahora la hipocresía que enmascaró las verdaderas intenciones y proclaman la verdad. Italia nos hace la guerra; pretende imponer en España su «civilización».

Eran mentira los «voluntarios», farsa su No intervención, engaño su neutralidad.

Lo dicen ellos mismos, lo gritan sin escrúpulos, perdido ya todo freno.

Los periódicos italianos publican estos días apretadas columnas de prosa hablando de sus aviadores, de sus soldados, de sus oficiales, que imponen en España *la luminosa civilización de la madre Roma*.

Desde Roma se difunde ese soplo enviando ejércitos, aviación y material, a exterminar mujeres y niños. Y todo se hace, según los periódicos, «bajo los estandartes fascistas y por la grandeza de Roma».

Y no solamente prensa y soldados italianos son los que hablan de la invasión de España, los que confiesan su intervención; son las autoridades las que impudicamente dan a esta intervención, a esta invasión, con sus actos, carácter oficial.

Estos actos los reseña la prensa y los recoge la radio que los lanza como una bofetada, como un escarnio al mundo.

En los periódicos italianos, acaba de publicarse la noticia de la llegada a Génova de 750 niños, hijos de falangistas muertos en los frentes de lucha, que han ido a Italia por invitación especial de Mussolini. En el puerto los recibieron todas las autoridades, el ministro de España y las formaciones fascistas italianas. A través de la ciudad y acompañados por una banda de

¡ASI SE AYUDA!

Por acuerdo de la Sociedad de Espectáculos Públicos saldrán el miércoles para Valencia los camaradas Luis López López, presidente y Manuel López Guerrero, tesorero, para hacer entrega al Ministro de Defensa Nacional de 30.000 pesetas que esta sociedad dona de sus utilidades para ayudar a la guerra.

La labor que esta sociedad viene desarrollando es digna de todo elogio, pues son ya muchos los donativos hechos por ella y en cuantía importante, por lo que enviamos nuestra felicitación a todos y en especial a su presidente por acuerdo tan importante.

30.000 pesetas para la guerra. ¡Así se ayuda!

música que interpretó el himno fascista, que fué cantado por todos, se trasladaron a la estación desde donde continuarán el viaje. Las niñas, que son unas doscientas, se trasladaron a la estación de Pisa, desde donde continuarán el viaje hacia su destino.

Y Radio Roma da cuenta de la llegada de estos niños en la siguiente forma:

Los jóvenes españoles que por invitación especial del Duce pasaron un mes de descanso en una de las colonias italianas, han llegado a Roma. Han sido recibidos en la estación por numerosas personalidades de la colonia española, por el embajador de España en el Quirinal, por el encargado de la Legación en el Vaticano y por otras personalidades italianas. Los niños se han colocado en formación en el andén de la estación, por el orden señalado de sus falanges; primero los de la F. E. de Toledo, de Sevilla, Córdoba, Granada y de Bilbao. También vienen entre ellos los de la F. E. de Tánger. Entre las formaciones sobresalían las *banderas de Italia, de España y la del movimiento franquista*. Se ha interpretado el himno Giovinezza, que ha sido cantado por todos los niños. Después de ser saludados por las formaciones italianas de camisas negras y por la muchedumbre, han continuado el viaje desde la estación de Lido al Campo España, lugar señalado para el descanso.

No se puede hablar más claramente, no se puede confesar más explícitamente la intervención de Italia en España. Y a voz en grito, por todos los medios de difusión. ¿Seguirán aun los gobiernos dando en aceptar una verdad que el mismo fascismo proclama?

¿Necesitamos más pruebas de que la guerra en España la hace Italia?